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Criza sufragiului uniuersal. 
— Prăpădul legiferărilor. — 

Gottdianele din Capitală, aduceau a-
proape zilnic ştiri despre diseuţiunile 
dintre cele două ramuri componente ale 
partidului naţional-ţărănesc.—Exagerările, 
ce le constatăm în permanenţă în limbajul 
acelor ziare ne îndreptăţiau să nu credem 
în întregime acele ştiri, eu toate că se 
repetau. Euenimenlele, cari s'au precipitat 
şi jocul de a respinge proiectele de legi 
ale Quuernului, ea pe urmă să fie adop
tate fără modificări, ne-au făcut să le 
credem acum p e toate. 

Citind memoriile d-lui prof. lorga, 
uedem, eă între împrejurările, între cari 
a căzut în anul 1920, Guuernul de coaliţie 
prezidat de dl Vaida, şi între eele ale 
căderii Quuernului prezidat de dl Miro-
neseu, este foarte multă asemănare. — 
Această constatare, perfect obieetiuă, ne 
îndeamnă să căutăm, cari sunt rnotiuele 
comune ale acestor căderi. Credem a le 
găsi în lipsă de experienţă parlamentară 
a tinerului partid, în nepregătirea politică 
a majorităţii elementelor, din eare se com
pune, şi' n lipsa simţului de disciplină între 
singuraticii membrii ai partidului. 

Dar simptomele, pe cari le constatăm 
la acest partid tânăr, le găsim în bună 
parte şi la celelalte, eeeaee trădează 
cauza lor comună, şi care nu poate fi 
alta decât sufragiul uniuersal, eu ajutorul 
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căruia au ajuns în parlament oameni, 
eari pot.fi foarte onorabili şi de isprauă 
aiurea, dar nu acolo, unde pentru a fi 
de folos se reeere o cultură solidă şi un 
capital serios de cunoştinţe. Sufragiul 
uniuersal oricât de bine ar fi el justificat 
şi oricât de bun în teorie, în practică, 
după cum uedem, încurcă în loc să fo-
losiaseă. 

Şi ea şi ceua paradoxal, corpurile 
legiuitoare, compuse din elemente nepre
gătite, dau cea mai bogată recoltă de legii 
Ara cetit undeua, eă Consiliul Eegistatiu 
a examinat numai în decursul anului trecut 
339 de proiecte de legi. Gas' eă azi 
se fac legi şi din soluţionarea unor che
stiuni transacţionate, cari ar putea fi re -
zoluite prin deeiziunt ministeriale sau cel 
mult prin jurnale ale Consiliului de Mi
niştri. Dar chiar dacă am scădea din le
gile uotate, pe cele de un singur articol, 
numărul lor tot prea mare rămâne. De 
aceea trebuie să combatem eu toată eon-
uingerea mania legiferării, — căci conti
nuând pe acest drum, corpurile legiuitoare 
ameninţă, să deuină o pacoste pe săr
mana ţară, eare ' se sufocă sub pouara 
atâtor legi. Chiar dacă nu ar ascunde 
afaceri, legile prea multe eu steriotipieul 
articol final, eă toate dispoziţiile contrare, 
sunt şi rămân abrogate, produc o zăpă
ceală generală, lin haos, în eare nici 
doctorii în paragrafe nu se mai pot orienta. 
— Marele industriaş Defterdingj probabil 
fiindcă ne-a auzit uestea recordului de 
legiferare, spunea, ea mulţimea legilor 
este simptomul unei boli sociale, că ea 
este piedică în calea înflorirei uieţii eco
nomice, care nu are neuoie de legi, 
ei de libertate. O obseruaţie foarte la 
locul ei. 
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Legiferările fără sfârşii, mai au şi 
defectul, că nefiind temeinic studiate şi 
izuorâte din eônsiderafiuni demagogice, 
alcătuite eu desconsiderarea realităţii, — 
produc şi graue perturbaţiuni în Diata 
economică, încât sporesc, nemulţumirile 
şi zădărnicesc consolidarea internă a 
ţării. Felul cum sunt uotate asemenea 
legi, la fine de sesiune, în trei şedinţe 
la zi, eu un număr redus de parlamen
tari, cari uotează maşinal, fără să ştie ce, 
— este foarte neserios şi constituie o 
disealifieare a sistemului parlamentar. — 
Parlamentul în acest fel deuine un simu
lacru, o ficţiune, — în dosul căreia dic
tează, eâteua persoane, cari nici zei să ' 
fie nu pot euita greşeli şi lacune. 

In acest mod sufragiul uniuersal se 
compromite pe sine însuşi pe întreagă 
linia; incapacitatea lui în mod fatal pregă
teşte drumul dietaturei. 

Pentru uiaţa economică a ţării aceste 
stări de lucruri sunt extrem de păgubitoare. 
Aleşii naţiunei în loc de a informa sincer 
guuernele, le-au ajutat să forţeze aparatul 
fiscal până la absurd, până la epuizarea 
puterii de plată a contribuabililor, încât 
azi după atâtea greşeli ţara extenuată 
a ajuns într'o stare de paralizie eeo-
eeonomieă, eu cele mai catastrofale 
urmări. 

Se credea, că introducerea sufra
giului uniuersal ua chema la muncă ele
mente uiguroase, deuotate şi pricepute, 
care să regenereze pătura conducătoare. 
In realitate am ajuns în halul de azi, din 
care e chemat, ea să ne scoată un pro
fesor. • 

Să sperăm, ea dl Prof. N. lorga, care 
cunoaşte toate aceste rele, căci le-a com
bătui în mod eonseeuent şi permanent — 
ua reuşi s ă le înlăture. Auem încredere 
atât în aptitudinile Dsale intelectuale ine-
puisabile, cât şi în însuşirile sale morale 
incontestabile. 

VERAX. 

Poate banca creditoare să calculeze 
dobânzile maxime în mod anticipat la 

încheierea contului-ciirent? 
Chestiunea a fost cercetată într'un 

Jrumosstudiu apărut în R. B. delà 18 Aprilie 
a. e. sub titlul: „Legea contra eametei. 
— Norme de interpretare ". Autorul ajunge 
la concluzia* că n o u a l e g e a ^eametei nu 

admite să se aplice eonturilor-eurente eta
lonul de 14% anticipam?, ea la alte .îm
prumuturi, ei numai procentul deeursiu 
de 14, contrarul implicând o eludare a 
legii. Arată apoi că şi din punct de ue-
dere tehnic aplicarea procentului antici-
patiu întâmpină greutăţi şi conchide, că 
scopul bancherului de a beneficia de o 
dobândă mai urcată decât cea calculată 
eu 14% deeursiu se poate ajunge în mod 
practic prin aplicarea unui procent mai 
mie la coloana creditoare a eontului-eu-
rent, decât procentul aplicat la coloana 
debitoare. 

Credem, că concluziile de mai sus 
nu aeoper întru toate realitatea, după eiim 
uom arăta mai jos. 

Noua lege a eametei nu face deose
bire între diferitele feluri de împrumuturi 
eu priuire la dobânda maximală admisă, 
deci nu se poate spune, c ă la împrumu
turile cambiale auem dreptul să aplicăm 
o dobândă mai mare decât la un împrumut 
deschis în eont-eurent, pe obligaţiuni, lom
bard ete. Considerând apoi că legea ad
mite aplicarea procentului anticipatiu, în 
art. 5, eu singura restricţie, ea timpul 
pentru care s e calculează dobânda să nu 
fie mai lung de 6 luni, este euident, că 
această metodă de calcul (anticipatiu) este 
admisă tuturor împrumuturilor, dacă păr
ţile au conuenit la aceasta, nu numai celor 
cambiale. Deci afară de eonuenţia scrisă 
dintre părţi (art. 2) singura condiţie de 
care trebuie să ţinem seama în apliearea 
procentului maxim anticipatiu la eonturile-
eurente, spre a nu ajunge în conflict eu 
legea este, că nici o poziţie a eontului-
eurent să nu arete la rubrica „zile" mai 
mult de zilele alor 6 luni. 

S'ar mai putea obieeţiona, că art. 5 
al legii admite plata anticipată a dobân
zilor, deci ar fi uorba de plata în numărar 
a dobânzilor şi nu de decontarea lor. 
Deşi admitem, că între plataejeetiuă (uăr-
sare în numărar) a sumei care repre
zintă dobânzile şi între debitarea aceleiaşi 
sume în cont în sarcina debitorului, din 
punct de uedere juridic, în anumite îm
prejurări, se poate face o deosebire, sus
ţinem însă, că în eazul de faţă auând eon-
nenţie scrisă, că dobânda se ua calcula 
anticipatiu nu este locul a s e face nici 
un fel de deosebire între diferitele forme 
de decontare a dobânzilor. Gă în loc de 
expresia „plata anticipată a dobânzilor" 
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nu s'a folosii „dobândă ealeulatiuă anti-
eipaiiD" sau aii termin tehnic contabil, nu 
are nici o însemnătate, până când nu se 
face nici o schimbare în suma dobânzilor. 
Opreliştea legiuitorului în acest articol e 
eu totul alta. Limitează timpul, la care se 
poate aplica decontul anticipatiu al do
bânzilor, eeeaee de fapt are o însemnă
tate deosebită, fiindcă măreşte sau mic
şorează, deci schimbă suma dobânzilor. 
Astfel la calcularea dobânzilor după me
toda antieipatiuă, suma acestora nu creşte 
proporţional eu durata timpului, ei se mă
reşte progresiu. Dacă de ex. dobânda 
antieipatiuă pe o lună este de Lei 100"—. 
aeeeaş dobândă calculată pe 2 luni nu 
ua fi Lei 200'—, ei o sumă mai mare. 
Pentru a ilustra aceasta e suficient să 
amintim, eă dobânda antieipatiuă calcu
lată eu 1 4 > la 1 milion Lei pe 1 lună face 
Lei 11.806, iar pe 6 luni, Lei 75.282, deci 
nu de 6 orz Lei 11 806, ei o sumă eu peste 
6% mai mare.*) 

Ce priueşte dreptul de a aplica me
toda antieipatiuă în calculul dobânzilor la 
conturile-curente mai amintim, eă din 
punct de uedere juridic este indiferent 
ce denumire poartă contul în care se în
registrează clientul debitor în registrele 
băncii, odată ce debitorul după folosinţa 
capitalului primit la mână plăteşte aeeeaş 
dobândă pe aeeeaş durată de timp şi a 
eonuenit prin aet scris la aceasta. Dacă 
suma dobânzilor nu depăşeşte limita ad
misă de lege atunci când denumirea con
tului este „scont" sau „credit cambial", 
aceeaşi sumă rămâne perfect în limita 
legală chiar dacă contul respeetiu poartă 
numirea de „lombard", eont-eurent" ete. 

Relatiu la normele materiale, cari gu-
uernează materia conturilor-curente, în 
uirtutea cărora dobândă după dobândă 
nu se poate calcula numai când dobânda 
este înglobată în sold — după cum se 
afirmă în studiul amintit — nu credem a 
atinge aceste norme întru nimic prin apli
carea calculului dobânzii în sută (dobânda 
antieipatiuă), dacă părţile au convenit Ia 
aceasta. Cu atât mai mult, eu eât între 
poziţiile de eont-eurent nu intră numai 

*) ealeulul pentru 30 zile: 
r. u- A - C a p - X z i l e 

Dobânda = D i u . j i x _ z U e ~ 

ealeulul pentru 180 zile: 
eap. 

Dobânda 
X zile 

1,000.000 X 30 
2 .371—30 

,000.000 X 180 

= Lei 11.806 

Diu. fix — zile 2.571 - 1 8 0 = t e i ?5.282 

sumele ridicate în numărar, ei între altele 
şi rimese, trate, deci cambii, la cari în
suşi studiul amintit admite fără nici o dis
cuţie ealeulul în sută. 

Pentru a euidenţia şi mai bine justeţa 
punctului nostru de uedere uom aminti, 
eă deosebirea între cele afirmate de noi 
şi interpretarea ce o dă ehestiunei stu
diul amintit se bazează pe o confuzie eui-
dentă în următorul pasagiu al studiului: 
„Răspundem, eă banca nu este în drept 
a ealeula mai mult de 14%. Calculând do
bânzi după dobânzi ar însenina'şi elu
darea legii contra eametei, care admite 
numai 14%, fie eă se calculează anticipat, 
fie deeursiu...." Admite deci ea legal cal
culul anticipat al dobânzilor, deci dobândă 
după dobândă,, dar tot atunci afirmă, eă 
aceasta ar fi o eludare a legii. Of cal
culul anticipat al dobânzilor nu este alt-
eeua decât perceperea dobânzi după do
bândă, fără ea aceasta să implice intro
ducerea în calcul a unui procent mai 
mare (în cazul nostru 14%). 

Chiar presupunând eă din punct de 
uedere juridic s'ar face deosebire între 
plata efeefiuă anticipată a dobânzilor şi 
între decontarea lor după metoda antiei
patiuă — eeeaee în cazul nostru nu este 
admisibil — analizând situaţia faptică după 
beneficiul ee-l prezintă pentru creditor 
oricare din aceste forme de percepere 
a dobânzilor, uedem eă beneficiul este 
acelaşi. Este ştiut, eă banca îneassând 
în numărar odată eu lieuidarea împrumu
tului dobânda acestuia, să zieem Lei 10.000, 
nu tezaurizează separat această sumă, 
fără a se atinge de ea până la scadenţa 
împrumutului, ei o pune imediat în cir
culaţie, o împrumută, îneassând după 
această dobândă alte dobânzi, în mod 
foarte legal. 

In cazul al doilea: decontarea do
bânzilor după metoda antieipatiuă rezultă 
ure-un beneficiu în plus pentru creditor? 
Nu. Ineasşează doar aceleaşi dobânzi 
10.000 Lei, după cari percepe din nou 
dobânzi ea şi în cazul prim Se înţelege 
de sine. eă daeă creditorul nu benefi
ciază în plus de nici o diferinţă în cazul 
al doilea faţă de cazul prim, nici debi
torul nu este prescurtat cu nimic, o r i c a r e 
caz l-am aplica. 

Cum se aplică acest calcul le împru
muturile cambiale şi £um ppaie fi aplicat 
la eonfurile-eurente ? 



168 R E U I S T A E C O N O M I C A Nr. 1 9 — 9 Maiu 1931. 

Să luăm un exemplu practic. Un client 
se prezintă la bancă în ziua de 31 De-
cemurie 1930 şi cere un împrumut cam
bial cu 14Q/o dobândă pe 90 zile. Are neube 
să primească la mână exact suma de 
Lei 100.000*—. Ce sumă ua trebui să achite 
clientul la scadentă, care sumă deci ua 
trebui evidenţiată pe cambie eu scadenta de 
31 Martie 1931 ? Aplicăm calculul dobânzii 
în sută : * ) . . . 

n , _ Capital x zile 100.000 x 90 
uoDanaa — D i m a o p f j x _ a i l e — 2.m - g o ~ 

9,000.000: 2481, de unde dobânda Lei 3.627, 
deci cambia" se .ua complecta cu suma 
de Lei .103.627 şi debitorul ua trebui să 
plătească la 31 Martie 1931 această sumă. 
Pentru control calculăm 14°/0 dobândă dela 
suma de Lei 103.627 pe 90 zile (metoda 
simplă, la sută). Rezultatul este exact: 
Lei 3.62?, deci nu suntem în conflict eu 
legea. Exact aceeaşi situaţie o auem şi 
la eonturile-eurente. La poziţia de Lei 

- 100.000, sumă ridicată în numărar la 31 De
cemvrie 1930, (poate }i şi soldul net al 
contului curent eu această valută) cal
culăm numeri de dobândă pe 90 zile, în
cheierea contului fiind data de 31 Martie 
1931, deci 100.000 X 90 = 9,000.000. Presu
punând eă nu auem alte poziţii în eont, 
soldul debitor al numerilor ua ji 9,000.000, 
care se ua împăr{i eu diuizorul fix minus 
zile (2571—90), adecă 2481, exact ea în 
calculul cambial, deci dobânda ua fi 
Lei 3.627, iar soldul net al sumelor pe 
ziua de 31 Martie 1931 ua fi Lei 103.627. 
In ambele cazuri debitorul ridică la 31 De
cemvrie 1930 suma de Lei 100.000 şi plă
teşte la 31 Martiel931 suma de Lei 103.627. 

Că euentual debitorul în eont-eurent 
nu achită la scadentă suma aceasta, ei 
se trece în eont nou pe un nou period 
de timp de 3 sau 6 luni, nu importă. Se 
întâmplă şi la creditele cambiale aeelaş 
lueru. 

Faptul eă auem mai multe poziţii în 
contul-curent, atât la debit, cât şi la credit, 
nu cauzează nici o greutate. Facem soldul 
numerilor după metoda cunoscută şi 
aplicăm acestui sold calculul în sută a 
dobânzilor pe durata contului-curenf, care 
în cazul de fată nu poate fi mai. mare de 
6 luni. 

*) t a calculul dobânzii îh sută nu se poate aplica di
uizorul fix cel mie (baza procentului), ei numai diuizorul fix 
cel mare (36.000: o/„), deci la ealeufea minierilor înmulţim 
capitalul eu zilele fără să mai fraejioiiărn eu 100. r 

B locul să recunoaştem aci, eă re
zultatul nu este exact aeelaş, dacă am 
aplica metoda antieipatiuă separat la fie
care poziţie a eontului-eurent. Diferinţa 
rezultă din faptul, că nu toate poziţiile în
registrate au aeelaş număr de zile. Auând 
însă în uedere că la această metodă se 
consideră, eă creditorul trebuie să intre 
în folosinfa sumei de dobânzi la începerea 
relaţiunei de eont-eurent, de ex. înainte 
eu 90 zile, dacă încheierea contului e 
eondifionată trimestrial, credem eă este 
absolut justificată introducerea în calcul 
a celor 90 zile. 

Dealtfel diferenţa e foarte mică şi 
uzul comercial acordă astfel de tolerante. 
Exemplu: Este un uz general ea dobânda 
să se calculeze eu ajutorul diuizorilor 
fixi. Or diuizorii fixi sunt calculaţi luând 
ea bază anul de 360 zile, în loc de 365 
cum ar fi exact, de unde rezultă o dife-
rinţă oare-şi-eare în suma dobânzilor în 
defauorul debitorului. Uzul s'a introdus 
fiindcă este practic; în forma aceasta 
calculul este mult mai uşurat, decât eu 
diuizori fixi exacţi, dar cari nu prezintă 
sume rotunde. Nimeni nu reclamă acest 
lucru, iar legea respectă acest uz impus 
de o necesitate practică. Exact cazul 
nostru. E bine de notat apoi, eă îngre-
unându-se relaţiunea de eont-eurent prin 
o pedanterie exagerată în interpretarea 
legii cu privire la metoda de calcul a do
bânzilor, în primul loc se loveşte în de
bitori, pe cari legea contra cametei tinde 
să-i apere. 

Ce s'ar întâmpla spre pildă eu comer
ciantul, care gajează marfă cumpărată 
engros, deci mai eftin, condiţionând re 
tragerea mărfii şi replătirea împrumutului 
în 3—4—10 rate, după trebuinţă, dacă nu 
se poate aplica metoda de eont-eurent, 
fără ea banca creditoare să fie pres
curtată faţă de alte forme de credit? De
bitorul ua fi neuoit să dea cambii eu sca
denţă fixă, să replăteaseă în total sau tn 
parte împrumutul înainte de scadenţă — 
fiindcă altfel nu i se eliberează marfa, de 
care într'un moment dat, nepreuăzut, are 
neuoe — şi să rămână de pagubă de 
dobânzi, fiindcă banca după lege nu e 
obligată la restituirea dobânzilor şi nici 
nu se poate pretinde să angajeze per
sonal separat pentru a face zeee calcule 
complicate în loc de unul. Ar fi exact 



lucrul ce s'ar executa, dacă la fiecare 
poziţie de eont-eurent am calcula separat 
dobânzile. Mai adăugând uşurinţa eu care 
dispune clientul de creditul său de eont-
curent, în rate, fără a înainta sau retrage 
cambii la fiecare poziţie, avem o icoană 
clară a avanfagiului ce-l prezintă conturile-
curente pentru debitori şi a necesităţii ne
contestabile de a fi menţinute. 

Să examinăm âeum propunerea ce 
se face în studiul amintit pentru delătu-
rarea ineonuenientelor. Se indică dife
renţierea procentului la debit şi credit, 
de ex. 14°/0 la debit şi 12V2 la credit. Luăm 
un exemplu real din practică. Contul 
curent este debitor purtat după metoda 
progresiuă. Soldul se mişcă între 100.000 
şi 600.000 Lei. La încheierea trimestrului 
coloana debitoare a numerilor arată suma 
de 1,747.132, iar cea creditoare 1,129.706 
(am luat exact starea faptică). Calculând 
eu procentul diferenţiat propus (metoda 
deeursiuă) debitorul plăteşte Lei 28.718 
dobândă, iar după metoda antieipatiuă eu 
14°/o, atât la debit, cât şi la credit, plăteşte 
Lei 24.801'— Ar plăti deci după metoda 
primă o dobândă eu aproape 16°/ 0 mai 
mare. 

Recunoaştem şi aei, c ă diferenţa 
mare rezultă în urma faptului, că am 
aplicat exemplul la un cont eu freeuenţă 
mare. La conturile eu freeuenţă mai mică 
şi diferinţa ua fi mai mică, dar cum nu 
putem cunoaşte înainte, adecă la înehe-
erea contractului de eont-eurent, frec
uenta contului, euident că nu se poate sta
bili echitabil nici diferenţa între procente. 
Banca în tot cazul ua căuta a se pune la 
adăpost de surprize neplăcute, condiţio
nând ó diferenţiere cât mai mare, iar 
dacă urea să eludeze legea, apoi aceasta 
e metoda cea mai potriuită. Poate să con
diţioneze atâta dobândă eât îi place, sau 
eâtă ua fi neuoit să-i acorde debitorul. 
Ori din experienţa trecutului, care a dat 
naştere legii contra eametei ştim, că azi 
debitorul acordă chiar şi dobânda ce 
trece peste puterile lui. 

Rezultă deci, că spre a fi în con
cordanţă eu legea, a nu leza pe nedrept 
interesele creditorului, dar mai eu samă 
spre a nu loui în mod grau direct în 
interesele debitorilor, — singura metodă 
practică aplicabilă eonturilor-eurente la 
calculul dobânzilor, în legătură eu legea 

contra eametei, este aceea -indicată aci» 
adecă metoda antieipatiuă prin aplicarea 
calculului în sută, eondiţionându-se a-
eeastă metodă însă prin act scris între 
părţi, pentru a satisface şi cerinţei din 
art. 2 al legii. 

N. OPRIŞIU. 

Anteproiectul codului comercial. 
X. 

Funcţionarea societăţilor comerciale 
Dispoziţiuni comune (apt. 156—169}. 

Anteproiectul înscriind calitatea ju
ridică pentru toate tipurile de societăţi 
comerciale, a realizat o uniformizare, o 
temelie juridică unitară pentru toate so
cietăţile comerciale. Deosebirea ee se 
făcea mai înainte între soeiătăţi de per
soane şi asoeiaţiuni de capitaluri, după 
acceptarea concepţiei din anteproiect nu 
se ua mai pune. In urma strueturei juri
dice comune autorii anteproiectului au 
concentrat în capitolul „Dispoziţiuni co
mune11 (art. 156—169) acele dispoziţiuni, 
cari în urma caracterelor comune sunt 
aplicabile tuturor societăţilor comerciale 
ca de exemplu: soartea bunurilor aduse 
în societate, situaţia creditorilor perso
nali ai asociaţilor faţă de societate, chesti
unile relatiue la calcularea beneficiilor 
şi diuidendelor, atribufiunile administra
torilor, conţinutul reprezentanţei, norme 
pentru calcularea bilanţului ete. 

Primul principiu pe care antepro
iectul îl statoreşte ea aplicabil tuturor 
societăţilor comerciale este acela, că 
„Bunurile aduse în soeietate („aporturile") 
(devin proprietatea sa, în afară de sfipu-
laţiuni diferite" (art. 156), principiu care 
deriuă în mod logic din personalitatea 
juridică, eare trebuie să aibă patrimoniu 
distinct de acela al asociaţilor. Restrie-
ţiunea cuprinsă în euuintele „înafară de 
stipulaţiuni diferite", arată că dispoziţia 
aceasta nu are caracter imperatiu de 
ordine publică (lex eogens), ei părţile 
pot stipula în actul eonstitutiu şi în sta
tute şi contrariul, şi anume că apărătorul 
să nu deuină proprietatea societăţii, 
eeeaee este însă contrazicere şi in-
eonseeuenţă. Dacă calitatea de persoană 
juridică nu este faeultatiuă, atunci ele
mentele cari sunt o directă emanaţie a 
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acestei calităţi juridice încă nu pot să 
fie faeuliative 1 Căci nu se poate imagina, 
ea un aport adus în societate, pentru 
care asociatul primeşte eontraualoarea 
în acţiuni sau obligaţiuni, sau părţi de 
fondatori (titluri de diuidend), să rămână 
totuşi proprietatea asociatului. 

Se impune prin urmare, ea cuvintele 
„în afară de stipulaţiuni diferite" să fie su
primatei 

Tot ea o consecinţă a principiului 
separaţiunei patrimoniilor se precizează 
în anteproiect că asociatul care întârzie 
să aducă miza socială sau care a cedat 
societăţii o creanţă şi aceasta nu se poate 
încassa, rămâne responsabil nu numai 
pentru miză şi suma din creanţă, dar şi 
pentru daune si dobânzi legale. (Arf. 
157—158). 

Dl losif Cohen justifică dispoziţia 
aceasta eu scopul economie urmărit de 
societate, care nu poate fi atins, sau în 
atingerea căruia este stingherită, dacă 
se lipseşte de o parte mai mică sau 
mai mare a aetiuului ei. 

Aceasta eonsideraţiune care priueşte 
însăşi raţiunea de a fi a societăţii co
merciale ar justifica şi necesitatea de a 
se vărsa integral capitalul subscris îna
inte de adunarea constitutivă şi nu numai 
de jumătate. — (Dispoziţia preconizată de 
subsemnatul în „Reuista Economică" din 
anul 1928). In adeuăr nu este nici o ra
ţiune, ea asociaţii să poată rămânea 
datori eu jumătate din numărarul re 
prezentat prin acţiunile subscrise. In-
eassarea restului întâmpină greutăţi şi 
abuzurile sunt numeroase în aceasta 
priuinţă. Măsurile preuăzute de ante
proiect pentru îneassarea celei de a 
doua jumătăţi a capitalului subscris, sunt 
costisitoare (3 somaţii) şi pot eşua, în 
care eaz trebuie redus capitalul social. 
Şi în cel mai bun eaz societatea pierde 
dobânzile pe un an după capitalul ne-
uărsat, care este plătibil în termen de un 
ăn (§ 189). lată atâtea eomplieafiuni, eari 
toate pot fi euitate, preuăzându-se achi
tarea întregului capital semnat. Cu cât 
ar fi mai simplu, dacă cei cari uor să 
contribuie prin semnare de acţiuni la în
fiinţarea unei societăţi anonime, uor îm
prumuta sumele ce le lipsesc dele o 
bancă. Pentruee să facă societatea pe 
creditorul asociaţilor, când sunt institute 

financiare cari se oeupă special eu 
acordarea de credite 1 

Creditorii particulari ai asociatului 
pot să-şi exercite drepturile lor în timpul 
duratei societăţii numai asupra părţii din 
beneficiile eari se euuin asociatului con
form bilanţului societăţii, iar după dizol-
uarea societăţii, asupra părţii ce i s'ar 
euueni prin lichidare. Ei pot popri partea 
socială (la societăţile în nume eoleetiu 
şi în comandită simplă), iar la societă
ţile pe acţiuni pot popri şi uinde acţiu
nile debitorului. (Arf. 159). 

După legea exeeuţională ardeleană 
(arf. 80) efectele şi titlurile de credit 
(cambie, eek, libel de depunere, aeţii 
ete.) nu se pot sechestra decât dacă se 
află în posesiunea urmăritului. Proiectul 
codului comercial ua trebui prin urmare 
întregit la art. 159 eu obseruarea „în eon-
formitate cu dispoziţiile legilor de urmă
rire11. 

Personalul ajutător participând la be
neficiile societăţii drept plata muncii lui 
nu se consideră de asociat. (Art. 160). 

Noul asociat al unei societăţi legal 
constituite răspunde de toate obligaţiu
nile contractate de soeietate înaintea ad
miterii lui, chiar şi eând firma socială a 
a fost schimbată. (Arf. 161). Dispoziţia 
aceasta este de mare importanţă pentru 
terţii de bună credinţă şi ea există şi 
în codurile în uigoare. 

Dividende se pot plăti numai din be
neficii reale. (Art. 162). 

Este o chestiune mult discutată, 
aceea de a se şti dacă pot fi plătite do
bânzi după capitalul social ? In Elueţia de 
exemplu s'a admis plata dobânzilor. Ante
proiectul a adoptat îrisă soluţia negatiuă, 
statuând eă „nu se pot acorda dobânzi 
din capitalul social" (art. 162), pe consi
derentul eă „acordarea de interese după 
capitalul social ar deschide drumul abu
zurilor şi ar micşora drepturile credito
rilor" (l Cohen). — Din textul de sus ar 
rezulta eă numai din capital nu se pot 
da dobânzi, adecă dobânzile nu pot 
micşora capitalul social. Textul mai 
precis ar fi eă „nu se pot da dobânzi 
după capitalul social". De fapt se admite 
acordarea de dobânzi când toţi asociaţii 
sunt de acord şi eând sunt beneficii reale, 
în care eaz interesele nu pot preleua 
asupra capitalului social. Aceasta ex-



cepţie este o contradicţie şi ea ap trebui 
suprimată} Se mai pot acorda dobânzi 
după aeţiile întreprinderilor sociale (arf. 
193) despre eari uora uorbi mai târziu. 

Dispoziţiuni comune relative la admi
nistratori. Sfera atribuţiunilor. — Admi
nistratorii — la toate societăţile- comer
ciale — pot face orice operaţiune, care 
este inerentă mersului normal al între
prinderii comerciale ee conduc. Aceste 
atribuţiuni pot ji însă limitate prin actul 
eonstitutiu sau prin statute. 

Dreptul de reprezentanţa acordat ad
ministratorilor este un drept personal 
care nu poate fi transferat asupra unei 
alte persoane, eu excepţia când dreptul 
de transferare li s'a acordat în mod 
expres. (Art. 164) Când administratorul 
totuşi a transformat dreptul de repre
zentanţă fără autorizaţia expresă a so
cietăţii, operaţiunile săuârşite în numele 
societăţii nu obligă societatea, dar aceasta 
are dreptul de a reclama euentualele 
beneficii. 

Obligaţiunile şi răspunderile admi
nistratorilor sunt acelea statorite de 
codul eiuil pentru mandatari, complec
tate eu cele eari rezultă din natura spe
cifică a societăţilor şi întreprinderilor co
merciale. 

Practica de până acum a douedit un 
diâpref suueran, o detestabilă nepăsare 
a administratorilor faţă de adunările so
cietăţii, cari trebuiau adeseori să se 
amâne în lipsa lor sau să se ţină eu 
numărul minimal de administratori. Pentru 
a curma acest rău. anteproiectul prevede 
ca prima obligaţiune pentru administratori 
de a lua parte la toate adunările societăţii. 
{§ 163). 

0 altă îndatorire preuăzută pentru ad
ministratorii tuturor societăţilor comer
ciale — şi existentă şi în codurile în ui-
goare — este aceea, de a prezenta în 
fiecare an până la 1 Martie bilanţul şi 
contul profit şi pierdere la oficiul re
gistrului. 

Răspunderile mai esenţiale ale admi
nistratorilor dela toate societăţile comer
ciale sunt: răspunderea solidară faţă de 
societate 1. pentru realitatea uărsămin-
telor efectuate de asociaţi, 2. pentru 
existenţa reală a beneficiilor plătite, 
3. pentru existenţa şi ţinerea în ordine a 
registrelor cerute de lege, 4. pentru 

exacta îndeplinire a deeiziunilor adună
rilor generale, 5. pentru obseruârea altor 
obligaţiuni impuse de lege, actul eonsti
tutiu sau de statut. (Art. 165). 

Administratorii răspund subsidiar şi 
faţă de creditorii societăţii, adecă aceştia 
uor putea trage la răspundere pe admini
stratorii numai în caz de faliment al so
cietăţii. 

Pentru preuenirea abuzurilor prac
ticate în trecut în jurul stabilirei remune
raţiei pentru aporturile de muncă, ante
proiectul preuede (art. 166), că asociatul 
care aduce ea aport munca sa proprie, 
ua putea primi numai beneficiul stabilit 
în actul eonstitutiu. Când aetul eonstitutiu 
nu dispune, beneficiul pentru muncă ua 
fi stabilit de justiţie în raport eu seruieiile 
aduse societăţii. 

Printre dispoziţiunile comune apli
cabile tuturor societăţilor comerciale ante
proiectul fixează (în arf. 16?) şi normele 
după care trebuie stabilit bilanţul. 

Codurile azi în uigoare nu conţin 
norme uniforme de alcătuirea bilanţului, 
doar la capitolul societăţilor anonime ne 
dau eâteua indieaţiuni ineompleefe, eari 
însă nu alterează absoluta libertate în 
această priuinţă. 

Aceasta lacună a legiuirilor existente 
în ţara noastră a dat anză la eele mai 
mari şi uariate abuzuri. Bilanţul este azi 
o iscusită jonglerie de cifre pentru a 
ascunde pierderile în faţa creditorilor şi 
acţionarilor şi profiturile în faţa fiscului. 
Bănea Bsehenazy dela Graioua — ea să 
nu amintim decât un exemplu din eele 
multe — a arătat în bilanţ tot câştiguri 
mari până în preajma prăbuşirei. 

Normele detailate de anteproiect au 
scopul de a euita sau cel puţin de a 
micşora aceste multiple abuzuri. 

Remarcăm una dintre normele mai 
importante şi originale: „plus valuta măr
furilor, titlurilor de credit şi bunurilor, 
cari intră în exereiţiul social, poate fi 
înscrisă la aetiu, eu condiţia, ea la pasiu 
să se treacă un fond extraordinar pentru 
fluetuafiunile ualoarei şi amortizării", 
(art. 167 punct 6). Dispoziţia aceasta în
seamnă nici mai mult niei mai puţin decât 
legiferarea impreviziunei în materie co
mercială. 
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Rămâne de uăzut, dacă dispoziţiile 
detailate şi categorice din anteproiect — 
dacă ua deuehi lege — uor putea fi elu
date de administratorii frauduloşi? Noi 
auem rezeruele noastre bine întemeiate 
în această priuinţă. 

Autorii anteproiectului sunt mai opti
mişti, căci au preuăzut, că „Bilanţul al
cătuit conform dispoziţiunilor de mai sus 
este obligator şi la calcularea beneficiilor 
fiscale impozabile". Astfel bilanţul con
struit conform prevederilor legii va avea 
putere probatorie în procedura de impu
nere fiscală. ' 

(Ua urma). 

Dr. 10ACHIM T0LCIU, Cluj. 

Nofa asupra situajiei sumape 
din 25 Aprilie 1931. 

Situaţia săptămânală a Băncii Naţionale, în
cheiată la 25 Aprilie a. e. scoate în euidenţă mo
dificările diferitelor posturi din Aetiu şi Pasiu, 
ea urmare a punerii la dispoziţie a fondurilor din 
împrumutul de desuoltare 1931, eare a auut loc 
la 21 Aprilie. 

Suma netă a subseripţiunii de 6.937 milioane 
Eei a fost distribuită între diferitele conturi ale 
împrumutului, preuăzute de Programul pe 1931. 

Unele sume astfel repartizate au primit o 
întrebuinţare imediată, conform Programului, cum 
sunt sumele afectate executării contractului dru
murilor şi acele cari au fost remise Tezaurului. 

Sumele afaetate Creditului Agricol, Căilor 
ferate şi pentru celelalte inuestiţiuni produetiue 
uor fi întrebuinţate treptat, în aceleaşi condiţluni 
ea şi sumele prouenind din împrumutul de sta
bilizare din 1929. 

O mare parte din deuizele prouenite din 
împrumut a fost afectată prouiziunii constituite 
pentru neuoile scadenţelor Statului. 

In aceste eondiţiuni acoperirea totală a sporit 
dela 10.059 la 11.154 milioane, din eare 8.785 mi
lioane aur şi 2.369 milioane deuize aur. 

Angajamentele la uedere au crescut, ea ur
mare a deschiderii conturilor împrumutului, de la 
23.943 milioane la 26.747 milioane. 

Proporţia de acoperire în aur este de 32,84°/0 

şi proporţia de acoperire totală, aur şi deuize 
aur, de 41,70%. 

Sifuaţiunea sumară 
a Băncii Naţionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela 
25 Aprilie 1931, a Băncii Najjonale următoarele poziţii: 

Activ L e i 

Aur în ţară şi străinătate . . . . . 8.784,836.139 
Devize . 2.369,545.229 
Moneră divizionară . 286,035,912 
Portofoliul comercial . . . . . . 7.101,600 301 
Avansuri pe titluri şi metale preţioase 694,337.181 
Datoria Statului . . 3.616,745.841 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 2.000,000.000 
Efecte publice 841,968.632 
Fond. de pens. şi asistenţă pt. personal 139,545.427 
Imobile - . 552,475.789 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 95,078.314 
Cheltuieli de administraţie . . . . 181,117.597 
Argint—Lingouri şi monete . . . . 7,279.295 
Conturi diverse . . 5,562,000.917 

Totalul activelor 32.885,369.860 
Pasiv 

Capital social 600,000.000 
Fond de rezervă . . 376,270.838 
Fonduri pentru amortizări . . . . 391,984.348 
Fonduri de pensii şi asis. pt. personal 143,394.622 
Bilete B. N. R. în circulaţiune . . . 18.629;846.505 
Conturi curente şi depozite Ia vedere 8.118,132.409 
Dobânzi şi beneficii diverse . . . . 234,014.356 
Conturi diverse 4.391,726.782 
Raportul între stocul de aur şi angajamente 32,84% 
Raportul între stocul total şi angajamente 41 .70% 

T a x a . ( Scont 8% 
X 1 Dobânda 9°/ 0 

IN DEPOZIT 
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„DACIA 1RAIAHĂ" 
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